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01. (CESPE/Unb – Especialista em Regulação – ANS 2013) Um mercado  perfeito é representado por 
um mercado fechado, com um pequeno  número de compradores e vendedores, os quais trocam 

informações entre  si e negociam uma grande variedade e qualidade de produtos e serviços.  

 
02. (CESPE/Unb - Especialista em Regulação – Economia – ANTT – 2013)  - As formas de mercado 
dependem de três características principais:  quantidade de empresas, tipo do produto e existência de 
barreiras à  entrada. O monopólio é uma estrutura que ocorre quando não existem  substitutos 
próximos e uma única empresa atua no mercado.  
Enunciado: A teoria microeconômica estuda o processo de decisão dos  agentes econômicos, 
incluindo-se aí, consumidores e produtores. A esse  respeito, julgue os itens a seguir.  
 
03. (CESPE/Unb - Analista Administrativo e Financeiro - Ciências  Econômicas – SEGER/ES – 2009) - 
Mercados organizados sob a forma de  concorrência monopolista envolvem um número relativamente 
grande de  firmas que operam de forma não-colusiva e caracterizam-se por  adotarem estratégias de 
diferenciação do produto.  
 
04. (CESPE/Unb – Analista de meio ambiente – SEAMA – 2007) – Na agricultura, a presença de 
muitos estabelecimentos agrícolas, aliada a  relativa homogeneidade do produto e à inexistência de 
barreiras à  entrada, faz que esse mercado seja uma boa ilustração da concorrência  perfeita.  
 
05. (CESPE/Unb – Economista – DPU – 2010) - Mercado em concorrência  monopolística é 
caracterizado pela livre entrada de empresas produzindo  bens homogêneos.  
 
06. (CESPE/Unb – Economista – Ipojuca – 2009) - A estrutura de  mercado caracterizada por oferecer 
produtos homogêneos, transparência  de mercado e livre mobilidade é denominada concorrência 
monopolista.  
 
07. (CESPE/Unb – Banco da Amazônica – 2006) - Em mercados com  concorrência monopolística, há 
heterogeneidade entre as características  físicas dos bens.  
 
08. (CESPE/Unb – Agente da Polícia Federal – 2009) - A estrutura de  concorrência perfeita, na visão 
neoclássica, é referência teórica para a  eficiência econômica, pois, a um tempo, é capaz de 
compatibilizar os  interesses público e privado, e os de consumidores e produtores. Em princípio, tal 
modelo propiciaria a melhor alocação de recursos e se  coadunaria com a atomização do mercado.  
 
09. (CESPE/Unb – Ciências Econômicas – UEPA – 2008) -  Mercados oligopolistas produzem 
alocações de recursos que são,  necessariamente, eficientes.  
 
10. (CESPE/Unb – Analista de Controle Externo – TCE/AC – 2009) - A alocação de recursos, 
produzida pelos mercados  oligopolistas, é eficiente economicamente.  
 
11. (CESPE/Unb - Técnico Científico – Economia - BASA – 2012) -  Considerando-se que a 
comercialização de açaí no mercado Municipal  esteja em concorrência perfeita, se, após essa 
comercialização, ela for  centralizada por um vendedor, conclui-se que haverá perdas sociais.  
 
12. (CESPE/Unb – Consultor de Orçamento – Câmara dos Deputados – n2014) Nos mercados 
afetados por externalidades positivas, há alocação  ineficiente de recursos.  
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13. (CESPE/Unb – Consultor de Orçamento – Câmara dos Deputados – 2014) Os mercados privados 
são incapazes de lidar com os problemas  gerados por externalidades negativas. 
 
14. (CESPE/Unb – Especialista em Regulação – ANS – 2013) - De acordo  com a teoria econômica, 
para que se atinja uma situação pareto eficiente  é necessária a atuação do Estado como planejador 
central.  
 
15. (CESPE/Unb – Especialista em Regulação – ANS – 2013) - A produção  direta de bens pelo 
Estado, a imposição de multas ou impostos e a  regulamentação são formas de redução dos efeitos de 
externalidades  negativas.  
 
16. (CESPE/Unb – Consultor do Executivo – SEFAZ/ES – 2010) - Em uma  economia com 
externalidades negativas, o custo social de produzir é  superior ao custo privado, o que impede o 
mercado de alcançar a  eficiência de Pareto.  
 
17. (CESPE/Unb – Consultor do Executivo – SEFAZ/ES – 2010) - Uma  solução para externalidades 
negativas como a poluição é a criação de um  mercado competitivo para esse tipo de dano. O 
equilíbrio desse novo  mercado, porém, não é eficiente no sentido de Pareto. 
 
18. (CESPE/Unb – Especialista em Regulação de Serviços Públicos de  
Telecomunicações – Área Engenharia Ambiental – 2009) - Em algumas  situações, o incremento do 
transporte aquaviário resulta em  externalidades positivas sobre a biodiversidade terrestre. 
 
19. (CESPE/Unb – Consultor Executivo – Ciências Econômicas – SEFAZ/ES  – 2009) - Os níveis de 
poluição sonora decorrentes de som automotivo,  muito comum nos centros urbanos brasileiros, 
constitui um exemplo típico  de externalidade negativa, cujo nível de produção é superior àquele que  
seria socialmente eficiente.  
 
20. (CESPE/Unb – Economista – Ministério da Saúde – 2008) - O rodízio  entre automóveis adotado 
na cidade de São Paulo quando os níveis de  poluição estão elevados constitui um exemplo de 
controle de  externalidades mediante a utilização de impostos corretivos. 
 
 
 

 
Gran Sucesso!! 
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GABARITO 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

COMENTÁRIOS 

 

1. Comentários:  

Questão bem tranquila! Em um mercado perfeito (concorrência perfeita),  temos um 
grande número de compradores e vendedores. Só por aí, está  errada a assertiva. Mas 

temos outros erros: 
  - O mercado de concorrência perfeita é aberto (não há barreiras à  entrada);  

- Os produtos são homogêneos (não há grande variedade na qualidade).  

Gabarito: ERRADO 
 

 

 

2. Comentários:  
Questão correta. Não há muito o que comentar nesta questão.  O tipo de produto a que 

se refere a questão é se os produtos são  homogêneos ou heterogêneos. Esta situação, 
por exemplo, é a única que  diferencia a concorrência perfeita da concorrência 

monopolística.  

Gabarito: CERTO 
 

 
 

3. Comentários:  
A maior dificuldade da questão era relacionada ao Português, afinal, o  que significa “não 

colusiva”? Operar de forma “não-colusiva” significa  operar de forma que não seja 
imprópria. Desta forma, está correta a  assertiva, pois as firmas inseridas em uma 

concorrência monopolísitca  concorrem “ferozmente” entre si, o que as diferencia de uma  
concorrência perfeita é o fato de que cada firma possui monopólio sobre  o seu produto. 

Ou seja, elas adotam estratégias de diferenciação para  seus produtos.  
Gabarito: CERTO 

  
 

 

1. E 2. C 3. C 4. C 5. E 
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16. C 17. E 18. C 19. C 1. E 

http://www.grancursos.com.br/


 
 

Simulado – Agências Reguladoras  
 

                                                                                                                                                   

 

 
www.grancursos.com.br 

 

5 

4. Comentários:  
A agricultura é o exemplo clássico da existência da concorrência perfeita.  Em qualquer 

livro de microeconomia, o autor exemplificará esta estrutura  de mercado citando a 
agricultura.  

Gabarito: CERTO 

 

 

5.  Comentários:  
A primeira parte da assertiva é correta. Realmente, em concorrência  monopolística, há 

livre entrada de empresas. No entanto, os bens não  são homogêneos; eles são 
substitutos próximos (os bens são parecidos,  mas não são 100% iguais, ou 

homogêneos).  
A livre entrada somada à homogeneidade dos bens são características da  concorrência 

perfeita. Na concorrência monopolística, temos a livre  entrada, mas não temos a 

homogeneidade de bens.  
Gabarito: ERRADO 

 
 

6.  Comentários:  
Esta estrutura de mercado acima narrada é a concorrência perfeita, e  não a concorrência 

monopolística.  
Na concorrência monopolística, os produtos são parecidos (substitutos  próximos), mas 

não são homogêneos. Igualmente, na concorrência  monopolística, a transparência de 
mercado é prejudicada, pois cada  produtor detém o monopólio de seu produto, ao passo 

que na  concorrência perfeita, todos os produtores conhecem as tecnologias  disponíveis.  
Gabarito: ERRADO 

 
 

7. Comentários:  

Em concorrência monopolística, os bens produzidos pelas firmas são  substitutos 
próximos. Ou seja, eles não são homogêneos. Ora, se eles  não são homogêneos (100% 

iguais), é porque existe alguma  heterogeneidade.  
Gabarito: CERTO 

 
 

 
8. Comentários:  

Conforme vimos, a concorrência perfeita (mercado competitivo) é o  mercado em que 
inequivocamente atingimos alocações economicamente  eficientes. Ademais, este tipo de 

mercado compatibiliza os vários  interesses em jogo, já que nenhum agente econômico é 
grande o  suficiente para impor condições (como no monopólio ou oligopólio).  

Nota: um mercado atomizado é aquele mercado onde existem infinitos  compradores e 
vendedores (como se fossem átomos).  

Gabarito: CERTO 
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9. Comentários:  

Nós vimos que os mercados competitivos ou de concorrência  perfeita (e não os mercados 
oligopolistas) produzem alocações de  recursos que são, necessariamente, eficientes.  

Gabarito: ERRADO 

 
 

 
10. Comentários:  

Alocações de recursos produzidas pelos mercados competitivos são  eficientes 
economicamente. Assim, entenda que a alocação de recuros  produzida pelos mercados 

oligopolistas não é eficiente.  
  

Gabarito: ERRADO 
 

 
11. Comentários:  

Em concorrência perfeita, o mercado opera com eficiência econômica  (sem perdas 
sociais). Os outros mercados, em regra, não operam com  eficiência econômica.  

Assim, a mudança de uma estrutura concorrencial para uma monopolista (apenas um 

vendedor) impõe perdas sociais à sociedade.  
Gabarito: CERTO 

 
 

12. Comentários:  
Questão certa! Na presença de externalidades (seja ela positiva ou  negativa) há 

ineficiência.  No caso das, há uma tendência a uma suboferta (oferta menos do que a  
quantidade ótima) e, então, há alocação ineficiente de recursos, pois  deveriam haver 

mais recursos alocados.  
Gabarito: CERTO 

 
13. Comentários:  

Os mercados privados são capazes, sim. Basta que, por exemplo, não  haja custo de 
transação.  

Gabarito: ERRADO. 

 
14. Comentários:  

A situação pareto eficiente é uma situação em que temos o conceito de  eficiência 
econômica. Não é necessária, obrigatoriamente, a atuação do  

Estado para que tenhamos uma situação pareto eficiente.  Às vezes, quando um mercado 
possui muitas ineficiências (falhas de  mercado), a intervenção do Estado pode atenuar 

essas falhas,  melhorando o nível de eficiência. No entanto, para que um mercado  atinja 
o nível de eficiência econômica, não precisamos necessariamente  da atuação do Estado. 

Gabarito: ERRADO 
 

15. Comentários:  
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Questão meramente interpretativa. São inúmeras as formas de o Estado  reduzir as 
externalidades negativas. O enunciado acima trouxe alguns  destes variados exemplos. 

Seguem abaixo algumas contextualizações  (das infinitas que são possíveis):  
- Produção direta de bens: às vezes, o governo pode decidir que é  melhor ele mesmo 

produzir determinado bem, para que haja o menor  nível de externalidades possível 

(exemplo: o governo explorando a  energia nuclear).  
- Multas ou impostos: sobre uma indústria poluidora, ou sobre o cidadão  que anda em 

alta velocidade (tudo isso desestimula a externalidade  negativa).  
- Regulamentação: sobre construções no meio urbano, sobre a  exploração de 

determinadas atividades, etc, etc.  
Gabarito: CERTO 

 
16. Comentários:  

Na presença de externalidades negativas, o custo social é maior que o  custo privado.  
Isto quer dizer, na produção de um bem qualquer, o custo social é maior  que o custo 

privado, por isso, a nomenclatura “custo social de produzir”. 
A presença de externalidade (negativa ou positiva) é uma falha de  mercado. Como 

sabemos, a falha de mercado é algo que impede o  mercado de atingir a eficiência 
econômica (eficiência de Pareto).  

Gabarito: CERTO 

 
 

17. Comentários:  
Questão interessante!  

A primeira parte da assertiva é correta. É possível atacar as  externalidades negativas 
com a criação de um mercado competitivo para  esse tipo de dano. Hoje em dia, é o que 

está se tentando fazer, por  exemplo, no mercado de "crédito de carbono", que são títulos 
que  permitem aos seus detentores o direito de poluir.  

Assim, criando um mercado competitivo em que tais direitos de poluir  são 
transacionados, a intenção é reduzir a falha de mercado da  externalidade negativa da 

poluição.  
O erro da assertiva está na segunda parte. O equilíbrio desse novo  mercado de direitos 

de poluir é sim eficiente no sentido de Pareto  
(considerando que o mercado para o tipo de dano é competitivo, como  está suposto na 

primeira parte da assertiva). Ou seja, se se cria um  mercado competitivo para as 

externalidades negativas, o equilíbrio desse  mercado é eficiente no sentido de Pareto, 
pois é um equilíbrio decorrente  de um mercado competitivo.  

Gabarito: ERRADO 
 

18. Comentários:  
O incremento do transporte aquaviário reduz a poluição ambiental, pois  esse tipo de 

transporte é menos poluente que o transporte rodoviário.  Neste sentido, há sim uma 
externalidade positiva em se utilizar o  transporte aquaviário.  

Gabarito: CERTO 
 

19. Comentários:  
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Os níveis de poluição sonora podem ser mostrados como exemplo de  externalidade 
negativa, pois aquele que produz o som demasiadamente alto não leva em conta os 

efeitos sobre terceiros. Temos claramente uma  situação em que, além do custo privado, 
há o custo social que não é  levado em conta pelo indivíduo que está produzindo a 

poluição sonora.  

Quando isto ocorre, ou seja, quando há um custo social que não é  internalizado pelo 
agente produtor, temos tendência à super oferta do  bem, ou a um nível de produção 

superior àquele oficialmente eficiente.  
Gabarito: CERTO 

 
20. Comentários:  

O excesso de veículos na cidade de São Paulo certamente provoca  externalidades 
negativas (no que tange à poluição e à piora no trânsito).  

A adoção do rodízio de automóveis constitui um exemplo típico de  controle de 
externalidades, no entanto, o rodízio é uma proibição do  dono do veículo circular com o 

seu veículo em determinado dia da  semana.  
Veja que não se trata de um imposto corretivo. A assertiva está,  portanto, errada. Se 

houvesse a cobrança de um pedágio ou uma taxa  para cada dono de veículo quando este 
circulasse com seu automóvel, aí  sim teríamos um exemplo de controle de externalidade 

mediante a  utilização de imposto corretivo.  

Gabarito: ERRADO 
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